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Exercice 1 — Niveau terminale
Theéme « Une histoire du vivant »

Les conséquences de la déforestation a Bornéo sur les populations
d’orangs-outans

Sur 10 points

Située en Asie du Sud-Est, a la jonction entre 'océan Indien et 'océan Pacifique, l'ile
de Bornéo représente 1 % des terres émergées. Elle détient 6 % de la biodiversité en
lien avec sa richesse en écosystémes (foréts tropicales, mangroves...). Ses foréts sont
actuellement défrichées, notamment pour laisser place a des exploitations agricoles
comme les palmeraies.

Dans les foréts de Bornéo, vit une espece de grand-singe, I'orang-outan (Pongo
pygmaeus), qui est en danger critique d’extinction (selon I'UICN). L'espéce est
menacée par la perte de son habitat naturel.

Bien que I'ADN des orangs-outans est beaucoup plus diversifié que celui de I'espéce
humaine, on s’intéresse aux conséquences possibles de la déforestation sur la
diversité génétique des populations d’orangs-outans.

Orang-outan fle de Bornéo (Asie du Sud-Est)
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Source : wikipedia
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Document 1 : représentation simplifiée de I'évolution de la forét tropicale dans
la région de Kalimantan entre 1970 et 2020 (ile de Bornéo)

Zone étudiée de la région Zone étudiée de la région
de Kalimantan en 1970 de Kalimantan en 2020

Chaque carré a une aire de 100 kmz2,

Les carrés sombres correspondent a des zones recouvertes par de la forét et les
carrés blancs a des zones défrichées

1- A l'aide du quadrillage fourni sur le document 1, déterminer l'impact de I'activité
humaine sur la surface disponible pour les orangs-outans. Pour cela, calculer :

- laire A9, de la surface de forét disponible en 1970 dans la région de Kalimantan
étudiée ;

- laire A5y, de la surface de forét disponible en 2020 dans la région de Kalimantan
étudiée ;

- le pourcentage de diminution de I'aire de la surface disponible entre 1970 et 2020.
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Document 2 : simulation de I'’évolution de la fréquence de trois alléles d’un

et 100 indivi
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géne donné au cours des générations

Pour chaque graphique issu d’'une simulation informatique, les différentes courbes
représentent chacune I'évolution de la fréquence d’un des trois alléles d’'un méme
gene au cours de quinze générations (pour une population théorique). On réalise
des simulations en faisant varier le nombre d’individus de la population initiale : 10

dus. Les résultats des simulations sont donnés ci-dessous.

Population initiale de 10 individus

Fréquences
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Population initiale de 100 individus
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1.1

2- A partir de 'analyse de la simulation présentée dans le document 2, montrer que la
taille de la population joue un réle dans I'évolution des fréquences alléliques au cours
des générations.

3- D’aprés vos connaissances, indiquer quelle force évolutive est a I'ceuvre dans
I'évolution des fréquences alléliques pour une petite population de 10 individus.
Justifier votre réponse.

4- A l'aide des documents 1 et 2 et des connaissances, rédiger un paragraphe
argumenté reliant la déforestation d’origine anthropique au risque d’appauvrissement
génétique des populations d’orangs-outans de Bornéo. Proposer des mesures qui
permettraient prioritairement de protéger les populations d'orangs-outans et
également de conserver leur diversité génétique.
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Exercice 2 — Niveau terminale
Théme « Le futur des énergies »

Capteur photovoltaique
Sur 10 points

Les capteurs photovoltaiques a base de semi-
conducteurs équipent de plus en plus de
logements en France, ce qui ttmoigne d’une prise
de conscience par la population des
problématiques environnementales.

1- Donner le nom d’'un semi-conducteur frequemment utilisé dans les capteurs
photovoltaiques.

Document 1 : spectre solaire et spectres d’absorption de trois semi-conducteurs

énergie radiative solaire Coefficient d’absorption
(en unités arbitraires) (unité arbitraire, identique pour les 3 semi
ry 4 -conducteurs étudiés)
h
Uv] Visible IR vl visible IR

200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000

longueur donde

longueur donde
» (8n nm)

A {en nm)

2- A l'aide du document 1 et en justifiant la réponse, indiquer le numéro du semi-
conducteur (1, 2 ou 3) le plus adapté pour équiper un capteur photovoltaique.

3- Compléter, sur le document réponse de l'annexe a rendre avec la copie, le
diagramme des transformations énergétiques réalisées par un capteur photovoltaique.
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Le circuit électrique schématisé dans le document 2 est réalisé afin de mesurer la
tension aux bornes d’'un capteur photovoltaique et l'intensité du courant qu’il délivre
en fonction de la résistance variable présente dans ce circuit, lorsque le capteur est
soumis a un éclairement constant.

Document 2 : schéma du circuit électrique utilisé dans I’expérience

Ampéremétre

R : |

/ Resistance R

Voltmétre [com /] variable

Capteur
photovoltaigue
éclairé

4- Compléter, sur le document de lI'annexe a rendre avec la copie, le tableau
représentant les résultats des mesures en calculant la puissance pour chaque couple
de valeurs (u ; i), puis déterminer la valeur de la résistance permettant de maximiser
la puissance délivrée par le capteur photovoltaique.

P=uxi

P : puissance (en W)

u : tension (en V)

i : intensité du courant (en A)

Données :

5- A l'aide des caractéristiques i=f(u) de la résistance et du capteur photovoltaique
données dans le document 3, déterminer les coordonnées (u; i) du point de
fonctionnement du circuit, puis calculer la valeur de la résistance permettant de
maximiser la puissance deélivrée par le capteur photovoltaique. Le résultat est-il
cohérent avec celui trouvé a la question 4 ?

Loidohmu =R xi

u : tension (en V)

R : résistance (en Q)

i intensité du courant (en A)

Données :
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Document 3 : caractéristiques i=f(u)

cas tle la résistance

cas#lu capteur photovoltaique

i = f(u)
3\
P *
25 — g
; e
g1s /'/\'\
i >
=
05 ,/
0 / L'

0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 03 0,35 0,4

6- L’empreinte carbone liée a l'utilisation d’un capteur photovoltaique n’est pas nulle
alors que cette utilisation ne produit pas de dioxyde de carbone. Proposer une
explication.
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Document réponse a rendre avec la copie

Exercice 2
Capteur photovoltaique

Réponse a la question 3-

Diagramme énergétique d’un capteur photovoltaique

Energie Energie
...................... - Capteur J - Réseau
g photovoltaique - électrique
Milieu
extérieur
Réponse a la question 4-
R 0 20 50 80 100 120 180 300 600 1000 | 10000
(en Q)
(erl:V) 0,016 | 0,063 | 0,128 | 0,191 | 0,209 | 0,245 | 0,286 | 0,317 | 0,339 | 0,347 | 0,356
: 2,67 2,59 2,43 2,23 2,16 1,94 1,54 1,05 0,57 0,36 0,05
(en mA)
P 0,043 0,31 0,43 0,12 | 0,018
(en....)
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